新华时评

开放助推中国营商环境排名"二级跳"

由 78 位跃升至 46 位,再提升到 31 位,中国营商环境全球排名连续两年大幅跃升,实现"二级跳"。世界银行北京时间 24 日发布的《2020 营商环境报告》显示,在 190 个经济体中,中国连续第二年位列营商环境改善幅度全球排名前十。

"中国开放的大门只会越开越 大,营商环境只会越来越好,为全 球跨国公司创造的机遇只会越来越 多。"

就在刚刚闭幕的首届跨国公司 领导人青岛峰会上,国家主席习 近平在贺信中再次向世界传递出 中国坚定扩大开放的立场、优化营 商环境的决心和持续创造机遇的诚 意。

作为基本国策,对外开放为中国经济发展和社会进步提供了不竭动力。数据显示,1950年,中国

外貿規模只有 11.3 亿美元,而到了 2018 年,中国货物进出口总额达到 4.6 万亿美元,增长超过 4000 倍,居世界首位。指数级增长的背后是中国不断扩大开放、与世界交融发展的新画卷。

依靠不断深入的开放步伐、 兼容并蓄的发展模式,中国与世 界各国在谋求发展的道路上携手 同行.

全球化时代, 互联互通、联 动增长是世界各国走向共同发展 繁荣的必由之路。从创办经济特 区、开放沿海城市,到加入世界 贸易组织、推广自由贸易试验 区,再到提出"一带一路"倡 议、举办中国国际进口博览会, 一系列举措推动中国融入世界的时处在造福世界。中国的对外 开放"不仅有利于中国,更让世 界受益",智利知名经济学家曼努 埃尔·阿戈辛如是评价。

自1992年起,中国连续27年成为吸收外资最多的发展中国家。2017年至2019年全球跨国企业最佳投资目的地排名中,中国继续稳居全球第二、发展中国家第一。全球咨询公司罗兰贝格大中华区执行合伙人戴璞指出,中国拥有完善的工业体系、高效的基础设施、庞大的国内市场、有着良好教育的人力资源和新技术的应用等,这对外国企业来说是一个"无与伦比"的投资环境。

开放的同时,中国致力于优化 营商环境,不断增强中国市场的吸引力、创造力和竞争力。

一流的环境和配套吸引一流的 资本与人才。近年来,中国在打造 国际化、法治化、便利化的营商环 境方面不断发力,市场开放程度不 助徒刀, 诸多举指如公布《仇化宫" 商环境条例》、持续推进"放管服" 改革、出台外商投资法、大幅放宽 金融业市场准入门槛、实施市场准 入负面清单制度等, 为激发内生活 力和创造力、营造公平公正的竞争 环境发挥了重要作用。

扩大开放+优化营商环境=更 多的发展机遇。创造机遇、合作融 合正促进中国与全球投资者携手共 进。互利共赢。

跨国公司是中国改革开放的重要参与者、见证者、受益者,实现动重要参与者、见证者、受益者,实现动汽车企业特斯拉公司 23 日发布三季度财报显示,上海超级工厂高于预期的建设速度是公司当季盈利好于预期的主要原因。强生和波音等于多家跨国公司近期数据也显示,中国市场是企业盈利的"晴雨表",在华业务的兴衰直接影响其营收业

结

即便在中美经贸摩擦背景下, 美国企业对华投资热情也丝毫毫 。最近,美国零售巨头开市客等 动为中国商机与合作前景投下"信 任票"。韩国 OCI 集团会长白禹锡 就表示,中国持续扩大开放为跨国 公司在华投资、延长产业链提供了 机会,"尤其是中国加强知识产权 保护力度,这会加快外国企业投资 步伐"

2019年10月25日 星期五

开放,才能赢得未来。当前,中国正致力于发展更高层次的开放型经济,推动形成全面开放新格局。世界银行的最新排名,再一次为中国打开大门、与世界共发展的决心提供了有力注脚。未来的中国,将以更加开放的胸怀为各国发展创造新机遇,给世界发展注入强动力。

全国政法短视频论坛在杭州举办

政法新媒体注入新动力

]记者 刘海

本报讯 昨天, 5G 时代, 激活政法短视频"——全国政法短视频论坛在杭州举办。全国政法短视频论坛在杭州举办。全国政法新媒体战线的上百名致力于短视频研究创作的专家学者、业界大咖齐聚西子湖畔, 共商政务短视频发展之计, 共谋政法短视频发展之策。

本次论坛由浙江省委政法委 员会、浙江日报报业集团主办, 浙江法制报社承办。

浙江是互联网信息高地。近年来,浙江政法系统以改革的思路和创新的举措推进政法新媒体融合发展,逐步建立起了多形态、立体化、多层级的全媒体传播矩阵,培育发展了500余个微博账号、600余个微信公号、

500 余个头条号、近 200 个抖音号,部分已成长为拥有千万级、百万级粉丝的龙头账号,构筑起了政法新媒体的舆论高地。

如何做大做强做响政法新媒体,打造网上斗争第一方阵?短视频该如何找准自身定位为用户、为社会服务?论坛交流环节,来自浙江大学、应急管理部消防救援局、中央政法委信息中心的专家学者,以及"天津政法"、"法直播"、"温州交警"、"小欣漫画"等优秀政法新媒体代表作了交流分享,他们丰富的专业知识和实战经验让参会代表直呼"收获满满""意犹未尽"。

部分省、市党委政法委领导、代表,全国省级法制报社长、总编辑、媒体代表等参加论

宣称时尚健康 线上线下随意买卖

——如何阻止电子烟向未成年人蔓延?

□据新华社"新华视点"报道

今年以来,深圳、成都等地纷纷修改控烟条例,将电子烟列人控烟范围。业内专家表示,这些条例均明确规定禁止向青少年销售烟草制品,对于保护未成年人免受电子烟影响迈出了重要一步。建议未来相关政策进一步突出对青少年的保护。

电子烟向未成年人蔓延,多地开始加强监管

"当时看到很多朋友吸一口吐出烟圈,感觉很酷,就试了试。" 高中生李其易第一次接触电子烟是 今年在一个朋友聚会上。此前,他 从未抽过烟,通过电子烟接触了尼 古丁制品。

复旦大学控烟研究中心负责人 郑频频说,我们对电子烟最大的忧虑,是尼古丁对于生长发育期青少年的神经系统危害尤甚。而这个人 群的消费新趋势,是从使用电子烟 开始对尼古丁成瘾,转而使用传统 烟草

相关数据值得警惕。2019年5月,中国疾病预防控制中心发布的2018年中国成人烟草调查结果显示,使用电子烟的人群主要以年轻人为主,15-24岁年龄组人群电子烟使用率为1.5%。获得电子烟最主要的途径是互联网(45.4%)。听说过电子烟、曾经使用过电子烟以及现在使用的比例均有所提高。

目前,国家以及地方纷纷加强 了禁止电子烟向青少年人群蔓延的 监管。

2018 年,国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局发布关于禁止向未成年人出售电子烟的通告,要求各类市场主体不得向未成年人出售电子烟。建议电商平台对含有"学生""未成年人"等字样的电子烟产品下架,对相关店铺(销售者)进行扣分或关店处理;加强对上架电子烟产品名称的审核把关,采取有效措施屏蔽关联关键词,不向未成年人展示电子烟产品。

放牛人展小电子烟厂品。 新修订的《深圳经济特区控制 吸烟条例》明确将"吸烟"概念扩大 为使用电子烟、持有点燃或者加热不 燃烧的其他烟草制品,并规定:主要 为未成年人提供教育、教学、活动服 务的教育或者活动场所的室外区域禁 止吸烟;中小学校、青少年宫出入口 路程距离五十米范围内不得销售烟草 制品。

今年推出的《成都市公共场所控制吸烟条例(修订草案)》,也将吸电子烟明确纳入吸烟行为,并明确规定烟草制品经营者禁止向未成年人销售烟草制品。对难以判明是否已成年的,经营者应当要求其出示身份证件;对不能出示身份证件的,不得向其销售烟草制品。

通过"时尚""健康"广告 吸引年轻人,线上线下销售 不看身份证

记者调查发现,电子烟销售商通过"时尚""健康""轻松戒烟"等宣传广告吸引追求新潮的年轻人。

2016年的一份研究显示,89%的 电子烟网店会宣传与健康有关的益处,78%会宣称没有二手烟的危害, 67%会提出能够帮助戒烟。杭州市疾 病预防控制中心副主任丁华称,电子 烟会误导青少年认为其尼古丁含量不 大而开始吸食,不知不觉染上烟瘾。

深圳市控烟协会常务副会长庄润森表示,调研显示,电子烟危害的群体正在向青少年渗透。电子烟在广告宣传中往往展示的是很酷、有型、好玩的形象,这在无形之中会吸引青少年,"他们认为吐出来的烟雾很漂亮,感觉很有范儿,却不知道电子烟是有害的。"

记者调查发现,由于电子烟销售 渠道比传统卷烟门槛低,线上购买无 验证,线下购买无查证,未成年人可 以轻易买到电子烟。

在第三方投诉平台"黑猫投诉"上,有用户就拼多多向未成年人销售电子烟进行投诉。该用户称,今年7月,自己未成年的弟弟在拼多多上询问一家电子烟商家是否可以销售给未成年人,该商家客服称可以,并最终货货

17岁的儿子在抽电子烟。查看交易记录发现儿子是在天猫 "绿音烟具旗舰店"购买的。购买前,儿子曾询问"17岁是否能用",客服表示"可以使用"。当张先生询问客服为何销售给未成年人时,客服却假装不知道。尽管一些品牌电子烟的包装上印

2018年11月,张先生发现自己

尽管一些品牌电子烟的包装上印有"未成年人等人群请勿使用",但在线下售卖中也并无明确限制。记者询问北京一家电子烟体验店的店主如何确认顾客是否成年,该店主称,主要通过目测来判断,不会查看其身份证。

专家建议国家出台相关法规,突出对青少年的保护

国家烟草质量监督检验中心副主任侯宏卫表示,大部分电子烟的核心成分是经提纯的烟碱即尼古丁,属于剧毒化学品,未成年人呼吸系统尚未发育成熟,吸入此类雾化物会对肺部功能产生不良影响,使用不当还可能带来烟碱中毒等多种健康风险。

浙江大学医学院控烟研究中心主 任、教授杨廷忠认为,电子烟不应该 有特殊身份,要纳入普通烟草的限制 之列,在广告、营销以及消费场所等 方面都应有所限制。

业内专家呼吁,国家应加大对电子烟的研究力度,尽快出台更加全面、细化的监管措施,特别要加强未成年人保护。

中国控烟协会副会长姜垣说,尽管此前监管部门出台过一些举措,但在执行过程中存在种种困难。与此同时,电子烟的口味已经有上万种,对未成年人有极大诱惑,她呼吁加大监管力度,严禁向未成年人销售电子烟

"目前全球有不少国家禁止销售 任何种类的电子烟。"杭州市疾病预防控制中心副主任丁华建议,在全国 性法规中突出对青少年的保护。

"我们呼吁国家尽快出台对电子烟产品和市场的监管政策,加强对实体店、网店等售卖渠道的监管。"侯宏卫说,"社会各界应共同保护未成年人免受电子烟侵害,为未成年人的健康成长创造良好的社会环境。"

宁夏 9 部门联合出台措施

减轻中小学生课业负担

□据新华社报道

宁夏回族自治区教育厅、发改委等9个部门近日联合出台《宁夏回族自治区贯彻落实〈中小学生减负措施〉的具体措施》,将通过规范学校办学行为、校外培训机构发展以及各类进校园活动和竞赛等举措,切实减轻中小学生过重课业份相。

在规范学校办学行为方面, 宁夏要求各市、县(区)教育等 责任部门综合施策,打好组合 拳,对中小学教学行为、教辅材 料管理、作息时间、作业管理和 教学评价等方面进行重点纠正和 规范。 针对校外培训机构,宁夏每

年将组织两次联合执法检查,加强"虚假宣传""超标准超前培训""与升学挂钩""线上培训"等整治,对违法违规的培训机构,依法依规严肃处理并列人黑名单,直至吊销办学许可证,追究有关人员的法律责任。同时,宁夏将严格校外培训机构教

师聘用,严禁聘用在职中小学教师到培训机构任教,一旦发现, 坚决吊销办学许可证,并对教师本人予以严肃处理,情节特别严重的,取消教师资格。

针对备受诟病的一些进校园活动和竞赛,宁夏规定:各市、县(区)政府和各相关部门不学随意要求教育行政部门和学校组织学生参加与教育教学无关的活动,不得随意要求学校增加专题教育内容;各市、县(区)教育内容;各市、县(区)教育行政部门要从严监管控制面向中小学生的各类竞赛活动,对未经批准违规举办的活动发现一起查处一起;民政部门要对"山寨社团""离岸社团"举办以营利为目的"国际""全球""大中华"赛事进行认定,属于违法的及时移交公安机关予以查处。

此外,宁夏还将全面深化考 试招生制度改革,包括推进义务 教育学校免试就近人学全覆盖、 对报名人数超过招生计划的民办 中小学实行电脑随机录取、进一 步规范普通高中自主招生等。